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Dzial: Weglowodory 1- alkany, alkeny, alkiny

Wyznacz wzor strukturalny alkanu, w ktorym mc:my = 9:2.

Jakiej ilosci karbidu, zawierajacego 10% zanieczyszczen nalezy uzyé aby otrzymaé 1 dm? acetylenu (warunki
normalne)?

W warunkach normalnych 1dm?® propanu wazy .................. g.

Utz bilans elektronowo-jonowy dla reakcji:

C;H,; + KMnO, + H,O0 - HOOC - COOH + MnO, + KOH

a nastepnie uzupetnij wspotczynniki stechiometryczne.

Dokoncz rownania reakcji. Podaj typ kazdej reakcji.

a) Al,C;+HCI> d) CoHy+ Hy0 --mmmmeemm- > g) NnCH,=CH, o>
b) CaC2 + Hzo > E) C3H5+ HCI > h) CH3C| + Na 2>
¢) C,H,+H,0 :f;’e f) CH,+Br-—-"teer-> i) CH;—C=CH+2Br,>

Napisz wzory potstrukturalne (grupowe) izomerow:
a) potozeniowego dla bu-1-enu,
b) geometrycznego dla 1,2-dichloroetenu,
c) funkcyjnego dla but-2-enu,
d) optycznego dla 2-bromobutanu.
8,29 CH3;COONa ogrzewano z NaOH w obecnosci CaO. Oblicz objetos¢ otrzymanego CH, (warunki normalne).
Napisz wzor izomeru alkanu posiadajacego wegle o kazdej rzedowosci. Nazwij ten alkan.
Zastosuj:
a) regule Markownikowa,
b) regute Zajcewa,
piszac dwa dowolne rownania reakcji.

Napisz kolejne rownania reakcji dla syntezy:
Al,C; = but-2-en.
Narysuj wzor potstrukturalny (grupowy) weglowodoru, w ktorego czasteczce wystgpuje osiem wigzan 6 i jedno
wigzanie 7.
Podaj liczbe wszystkich wigzan 6 i wigzan 1 w czasteczce weglowodoru o wzorze:

CHZ:CH—C:CHQ_

CH;

Na mieszaning metanu i etanu podziatano chlorem w obecno$ci §wiatta a nastgpnie sodem. Zapisz zachodzace
réwnania reakcji. Podaj nazwy otrzymanych alkanow.

W wyniku chlorowania metanu otrzymano 20,2g CH,CI. Jakie objetosci metanu i chloru (w przeliczeniu na
warunki normalne) weszty w reakcjg?

Gestos¢ par pewnego weglowodoru wzglegdem wodoru wynosi 39. Oblicz gesto$é par tego weglowodoru
wzgledem metanu.

Mieszanina gazéw sklada sic z CH,; , C3Hg i CO. Objetosé mieszaniny wynosi 13,7dm®. Po jej spaleniu
w nadmiarze tlenu otrzymano 25,7dm?® CO,. Oblicz zawarto$é¢ procentows propanu w mieszaninie.

W jednym molu acetylenu znajduje si¢ tyle samo atoméw wegla co w ilu dm® CO,?

Spalono catkowicie 1dm? etanu w 4 dm? tlenu. Oblicz ile dm® gazéw (woda ulegta catkowitemu skropleniu) byto
po reakcji?

Spalono pewna ilo$¢ weglowodoru uzyskujac 4,5¢ wody i 11g tlenu wegla(IV). 21g tego weglowodoru w stanie
pary zajmuje objetos¢ réwna objetosci otrzymanego w czasie spalania CO,. Podaj wzoér sumaryczny
weglowodoru.

Jaka objetos¢ metanu wydzieli si¢ podczas reakcji 80g wegliku glinu zawierajagcego 10% zanieczyszczen
z kwasem solnym?

Ustal wzor sumaryczny zwigzku chemicznego zawierajacego 80% wegla i 20% wodoru, wiedzac, ze 0,152g tego
zwigzku chemicznego zajmuje w warunkach normalnych objeto$é 112cm?®,



22. Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli odrézni¢ propan od propenu. W tym celu:
a) napisz, jaka roznice w budowie czasteczek tych zwigzkow wezmiesz pod uwage planujac eksperyment,
b) ktorego odczynnika wybranego z podanej ponizej listy uzyjesz:
- zawiesina §wiezo stragconego wodorotlenku miedzi (II),
- silnie zakwaszony wodny roztwor manganianu(VII) potasu,
- wodny roztwor chlorku zelaza(III).



